

■ 新时代中非合作

中国和埃塞俄比亚人文交流日益密切——

架起中埃民心相通的友谊桥梁

本报记者 黄培昭 崔 琦 沈小晓

“感谢您让我重见光明！”在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的蒂鲁内什一北京医院，一名当地患者向中国医生表达诚挚感谢。患者名叫穆罕默德·哈森，今年65岁，左眼受白内障困扰已有10年，是埃塞俄比亚“光明行”项目的受益者之一。

近年来，中国与埃塞俄比亚在卫生健康合作领域发展迅速，两国在其他人文交流合作领域同样成果丰硕。中国与埃塞俄比亚人文交流日益密切，不仅为促进两国民心相通、深化传统友谊作出了重要贡献，也为推动中埃全天候战略伙伴关系不断向前发展打下坚实基础。

“我们从中国医生那里学到了高水平的专业技术”

日前，埃塞俄比亚“光明行”项目在蒂鲁内什一北京医院顺利实施。在为期20余天的义诊活动中，来自天津市眼科医院的“光明行”专家团队和第二十五批中国援埃塞医疗队凭借精湛医术和丰富经验，确保每一例白内障手术都取得圆满成功。专家团队还向当地民众普及白内障防治知识，与当地医院开展眼科诊疗技术交流，分享先进技术和管理经验，为提升埃塞俄比亚眼科医疗水平贡献力量。埃塞俄比亚眼科医生在中国专家的指导下参与手术，收获经验。当地眼科医生伊利卡尔·贝哈努表示：“我们从中国医生那里学到了高水平的专业技术。”

“光明行”专家组组长、天津市眼科医院院长张伟表示，此次“光明行”项目累计筛查患者1300余例，成功实施白内障手术500余例。在项目实施过程中，团队赢得了当地政府、医院、患者的高度认可，充分展现了中国医护人员的仁心仁术与专业水平，不仅有效提升了埃塞俄比亚当地的医疗服务水平，也为今后深化中埃塞卫生领域合作打下坚实基础。

埃塞俄比亚地处高原，紫外线强烈，受特殊气候与多时长、高强度日照影响，当地白内障高发。埃塞俄比亚卫生部部长梅克德斯表示，“光明行”项目不仅帮助改善了埃塞俄比亚患者视力障碍问题，还提升了当地医生实施眼科手术

的技术水平，体现了埃塞与中国之间不断扩大的伙伴关系和共同合作愿景。

“为当地学生创造了提升技能的宝贵平台”

准确无误地抓取实物，放入预设空间；模拟工业流水线生产，提供沉浸式直观操作体验；轻松写出工整漂亮的汉字……两台工业机器人手臂跟随指令，灵活娴熟地做着各类动作。这是记者日前在埃塞俄比亚鲁班工坊一间实训室内看到的场景：一名女学生在机器人一侧手持机器人示教器，根据当地教师指导操控机器人手臂。

这名女学生是埃塞俄比亚联邦职业技术培训学院电气自动化控制专业的研究生卡尔基丹·基布雷特。从本科阶段起，卡尔基丹就在埃塞俄比亚鲁班工坊接受培训，从机电一体化设备到工业机器人，在鲁班工坊老师的指导下，她如今都能熟练操作。

“埃塞俄比亚鲁班工坊为当地学生创造了提升技能的宝贵平台。”卡尔基丹表示，“埃塞俄比亚的发展离不开现代技术的应用。我对工业机器人非常感兴趣，希望自己将来成为一名专家，服务埃塞俄比亚机电一体化和工业机器人领域发展。”

另一间教室里，当地教师马哈丽特·策加耶正在给同学们讲解工业机器人编程。马哈丽特是最早加入埃塞俄比亚鲁班工坊的当地教师之一，亲历了鲁班工坊从建立到发展的全过程。多年来，马哈丽特的很多学生都成为了埃塞俄比亚工业化领域人才，她的一名学生在北京举行的2021世界机器人大赛上获得一等奖，如今正在天津职业技术师范大学攻读硕士学位。

埃塞俄比亚劳工与技能部部长穆费丽亚特·卡米勒表示，埃塞俄比亚鲁班工坊的运营是埃塞俄比亚和中国关系持续深化的标志。通过两国职业教育交流合作，越来越多埃塞俄比亚青年获得世界一流的技术和职业培训。来自中国的创新支持和投资不仅提升了埃塞俄比亚劳动力素

质，也助力埃塞俄比亚实现可持续发展。

“促进埃塞与中国人文交流的窗口”

“我的爱好是旅游。你的爱好是什么？”“我的爱好是喝茶！”“我的爱好是运动！”“我的爱好是上中文课！”亚的斯亚贝巴大学孔子学院的周末中文班上，气氛活跃。

亚的斯亚贝巴大学孔子学院中方院长高莉莉介绍，学院成立于2013年，由天津职业技术师范大学和亚的斯亚贝巴大学合办。自成立以来，学院面向埃塞俄比亚和驻埃塞俄比亚国际组织开展了形式多样的中文教学和文化交流活动、国际中文教育硕士和中文本科层次的学历教育、不同级别的常规化中文培训。学院还与埃塞俄比亚政府、本土大型企业和中企联合组织“中文+职业”课程，服务埃塞俄比亚投资委员会、外交部、国家博物馆等多个政府部门或机构。

近年来，亚的斯亚贝巴大学孔子学院积极推动当地中文教育本土化发展，与埃塞俄比亚奥罗米亚州教育局合作开发了面向中学生的本土中文课程大纲、开展本土中文教师培训、开发本土中文教材等。”高莉莉说，学院于2023年12月发布了埃塞俄比亚首套公开出版发行的成套本土中文教材《你好，中文》，以专业的中文教学服务培养高质量本土中文人才、助力中埃塞文化交流、架起两国民心相通的友谊桥梁。

“在亚的斯亚贝巴大学，许多工程和医学专业的学生也希望学习中文，以拓展自己的视野。亚的斯亚贝巴大学孔子学院是促进埃塞与中国人文交流的窗口。”亚的斯亚贝巴大学人文学院院长埃马纽埃尔·阿扬索对记者说。

“近年来，埃塞俄比亚和中国的关系发展步入‘快车道’，两国已成为全天候战略伙伴，在政治、经济、文化等领域紧密合作不断推动两国关系向前迈进。”亚的斯亚贝巴大学校长塞缪尔·柯佛勒表示，“埃塞与中国教育、文化、旅游、科技等人文交流领域的合作日益密切，为两国关系发展不断注入新活力”。



图①：埃塞俄比亚鲁班工坊当地教师为学生们讲解机电一体化设备的操作方法。江峰摄

图②：“光明行”项目专家团队正在为当地患者实施白内障手术。

埃塞俄比亚“光明行”项目专家团供图

图③：亚的斯亚贝巴大学孔子学院学生正在绘制富有中国元素的美术作品。

亚的斯亚贝巴大学孔子学院供图

图④：在亚的斯亚贝巴大学孔子学院，当地小朋友体验中国剪纸艺术。

江峰摄

版式设计：汪哲平

新加坡总理黄循财会见尹力

新华社新加坡2月22日电（记者蔡蜀亚、刘春生）2月20日，新加坡人民行动党秘书长、政府总理黄循财在总统府会见中共中央政治局委员、北京市委书记尹力。

尹力表示，2023年，习近平主席和新方领导人共同确立中新全方位高质量的前瞻性伙伴关系新定位，为两国关系发展指明了方向。今年是中新建交35周年，中方愿同新方密切高层往来，深化发展战略对接，拓展各领域务实合作，加强机制化交往和治国理政经验交流互鉴。北京将积极落实两国领导人重要共识，同新方不断打造合作增长点，促进人文交流交往。

黄循财表示，新方高度重视同中国的友好关系，愿以建交35周年为契机，进一步深化同中方各领域交流合作，加强两国执政党对话交流，扩大与北京在文化、教育、医疗和创新等领域合作，共同推动新中关系不断迈上新台阶。

应新加坡政府邀请，尹力于2月19日至22日率中共代表团访新。其间，尹力还会见新加坡人民行动党主席、政府副总理王瑞杰，副总理颜金勇，外交部长维文，卫生部长王乙康等，同新各界人士深入交流，调研新加坡在城市更新、生态环境、医疗卫生、科技创新、会展旅游和临空港经济等领域的实践，出席“你好，北京”文化交流活动，并同新方共同见证双方合作文本换文。

蒙古国国家大呼拉尔主席将访华

新华社北京2月22日电 应全国人大常委会委员长赵乐际邀请，蒙古国国家大呼拉尔主席阿玛尔巴伊格楞将于2月24日至27日率团访华。

“2025上合云品 好品山东”电商直播活动持续升温——

好物聚“云端” 消费添活力

本报记者 李蕊

着为现场观众系上来自土耳其的“蓝眼睛”装饰，或是斟满冒着热气的土耳其茶。

“作为中国国内首个上海合作组织国家文化体验基地，青岛·上合之珠国际博览中心有来自上海合作组织国家的特色产品，比如伏特加、波斯地毯、伊朗藏红花、印度精油……”中心运营人员肖永凯介绍，春节期间，中心组织了非遗民俗表演、丝路丹青画展、好运工坊等20余项活动，吸引了大量民众前来。

“我喜欢来‘上合之珠’逛街，我在这里尝到了久别的家乡味道！”中国—上海合作组织经贸学院吉尔吉斯斯坦籍留学生安吉拉一边拎着鼓鼓的购物袋，一边对记者说：“这里的俄罗斯巧克力、沙特阿拉伯椰枣、蒙古国奶干等都特别地道。寒假期间，我来转过好几次，不仅能买到各国好物，还能欣赏中国民俗表演，展厅里的红灯笼和中国结让我倍感温暖。”

“上合示范区作为共建‘一带一路’国际合作新平台，不断放大平台示范带动效应，在区域经济合作领域发挥着日益重要的作用。此次活动正是发挥上合示范区独特优势，在中国商务部‘2025全国网上货节’整体框架下搭建的集展示、交流、交易于一体的国际化电商平台。”上合示范区管委会常务副主任李刚表示。

“作为中国担任上海合作组织轮值主席国期间的重要经贸工作之一，‘2025上合云品 好品山东’电商直播活动为上海合作组织国家驻华使馆、商协会代表及广大消费者搭建起一座沟通的桥梁。”上海合作组织副秘书长索海尔·汗表示。

弘扬“上海精神”：上合组织在行动

■ 国际论坛

非中合作不断提质升级，助力非洲国家工业化及现代化，是中国坚定推进对外开放、积极拥抱非洲大市场的生动体现。非中经贸合作的拓展和深化将给非洲带来重大机遇，也将深刻重塑全球经济格局

近年来，中国科技创新成果竞相涌现，全球瞩目。从新能源汽车到生成式人工智能，再到人形机器人，中国产品惊艳亮相，向世界展示了中国的创新活力与潜力。中国去年底召开的中央经济工作会议确定以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系，充分展现了中国政府高度重视以科技创新持续推动高质量发展。事实证明，中国经济优势多、潜能大，将从科技、产业等多方面继续引领全球经济复苏与发展。

作为世界上最大的发展中国家，中国经济增长潜力持续释放，影响力不断增强，给各方带来越来越多的合作机遇。多年来，中国稳居非洲第一大贸易伙伴国地位，非中经贸合作的重要特点是互利共赢。双方以贸易、投资和基础设施建设为先导，努力开拓绿色能源、电子商务、信息产业等新兴领域合作，树立南南合作的典范，为促进全球经济复苏与繁荣作出重要贡献。

贸易是非中经贸合作的重要形式。随着非洲国家城市化和工业化不断推进，非洲对中国产品的需求有望进一步增长。中国生产的服装、家居用品，以及智能手机、电脑、家用电器等产品，价格实惠、质量上乘，广受非洲民众欢迎。中国还为非洲基础设施建设和制造业发展提供重型机械、工业设备等。

中国对非投资是非洲经济增长的重要驱动力。中国已成为非洲最大的外国直接投资来源国之一，特别是在基础设施、能源、电信等领域。中国帮助非洲加快基础设施建设，蒙内铁路、亚吉铁路、拉伊铁路等一批项目有效降低了当地货物及人员运输成本。在南非，中国交通建设集团有限公司南非分公司承建的门塔图大桥，是目前非洲大陆最高桥梁。

中国经济高质量发展将为包括非洲国家在内的广大发展中国家带来新机遇。中国一直是非洲绿色转型的坚定支持者和重要合作伙伴。迄今，中国已在非洲实施数百个清洁能源和绿色发展项目，包括在埃及、肯尼亚和南非等国投资建设光伏项目。中国还帮助非洲国家建设互联网基础设施、大数据中心，帮助非洲加强信息联通、弥合数字鸿沟。

中非合作论坛已成为非洲国家同中国在贸易、投资、基础设施、文化交流等多领域开展合作的多边平台。在2024年中非合作论坛北京峰会上，中国宣布了未来3年同非洲携手推进现代化的十大伙伴行动。中方主动单方面扩大市场开放，决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体。

非中合作不断提质升级，助力非洲国家工业化及现代化，是中国坚定推进对外开放、积极拥抱非洲大市场的生动体现。非中经贸合作的拓展和深化将给非洲带来重大机遇，也将深刻重塑全球经济格局。

（作者为南非比勒陀利亚大学戈登商业科学研究所高级管理人员）

二十国集团外长会呼吁合作应对全球性挑战

新华社约翰内斯堡2月22日电（记者王晓梅）为期两天的二十国集团（G20）外长会21日在南非约翰内斯堡落下帷幕。会议呼吁各国加强合作，应对全球性挑战。

南非总统拉马福萨在会议期间表示，G20峰会在非洲举行，凸显了在可持续发展、数字经济和向绿色能源转型等关键全球问题上倾听非洲声音的必要性。拉马福萨呼吁非洲国家与其他地区国家加强合作，采取具有包容性、协调一致的措施，应对地缘政治紧张、气候变化、粮食安全等全球性挑战。

南非国际关系与合作部长拉莫拉21日在记者会上说，本次会议是非洲大陆首次举行的G20外长会，会议就全球地缘政治环境及其影响以及南非担任G20轮值主席国期间的优先事项等进行了讨论。

南非将“团结、平等和可持续性”作为其担任G20轮值主席国期间的议程主题。会议认为，不断扩大的地缘政治分歧助长了不信任的氛围，可能破坏各国在应对贫困、气候变化、流行病、核扩散和武装冲突等紧迫全球性挑战方面取得的进展。各国应采取紧急行动，加快推进可持续发展目标的实现。

会议指出，持续不断的冲突不利于经济发展和可持续发展目标的实现，应加强对预防冲突和建设和平的可持续投资。会议呼吁冲突各方遵守国际法，支持为冲突地区实现公正和平所做的努力。

会议重申致力于加强多边主义，推动全球经济治理体系改革，同时呼吁倾听非洲声音，提升非洲话语权。

来自G20成员和嘉宾国的外长、副外长或高级代表以及联合国副秘书长等国际组织负责人出席了本次会议。中共中央政治局委员、外交部长王毅与会。美国国务卿鲁比奥未出席会议。

南非于去年12月1日接任G20轮值主席国，是首个担任G20轮值主席国的非洲国家。

广交会巴西推介会在圣保罗举行

据新华社圣保罗2月21日电（记者杨家和）第137届中国进出口商品交易会（广交会）巴西专场推介会20日在圣保罗举行，近百名中巴两国政商界人士参会。

中国将继续引领全球经济复苏发展

法尔哈娜·帕鲁克

中国经济高质量发展将为包括非洲国家在内的广大发展中国家带来新机遇。中国一直是非洲绿色转型的坚定支持者和重要合作伙伴。迄今，中国已在非洲实施数百个清洁能源和绿色发展项目，包括在埃及、肯尼亚和南非等国投资建设光伏项目。中国还帮助非洲国家建设互联网基础设施、大数据中心，帮助非洲加强信息联通、弥合数字鸿沟。

中非合作论坛已成为非洲国家同中国在贸易、投资、基础设施、文化交流等多领域开展合作的多边平台。在2024年中非合作论坛北京峰会上，中国宣布了未来3年同非洲携手推进现代化的十大伙伴行动。中方主动单方面扩大市场开放，决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体。

非中合作不断提质升级，助力非洲国家工业化及现代化，是中国坚定推进对外开放、积极拥抱非洲大市场的生动体现。非中经贸合作的拓展和深化将给非洲带来重大机遇，也将深刻重塑全球经济格局。

（作者为南非比勒陀利亚大学戈登商业科学研究所高级管理人员）